

学思想 强党性 重实践 建新功

东方大田镇乐妹村围绕兰花特色产业，多元拓宽群众增收途径

兰花经济添香乡村振兴

H 走进海南和美乡村

■ 本报记者 张文君
特约记者 方宇杰

10月13日，在东方市大田镇乐妹村兰花种植基地，44岁的脱贫户文琼润背上喷雾器给兰花喷洒杀虫药剂，接着娴熟地将一株株带着花苞、长势良好的兰花挑选出来。在她的周边，绽放的兰花散发出淡淡的香味。

最近几天，基地有3万多株的兰花发往广东。看着又有一批兰花将销售，文琼润忙里忙外，干劲十足。2018年基地投入生产后，他便进入基地务工，勤勤恳恳工作的同时，坚持学习兰花种植管理技术，去年从一名普通员工变成了“场长”。“每月有5000元左右收入，全家每年可获得几千元分红款，而且离家近，方便照顾家庭，日子越过越有奔头！”

这片占地约25亩的兰花种植基地是乐妹村村民增收致富、村集体经济发展的关键。乐妹村曾是一个贫困的黎族村庄，直到2018年，作为海南大学帮扶点，该村依托海南大学结对共建技术扶持发展兰花产业，探索出了一条“党支部+高校+合作社+农户”的造血式自主经营新路子。

“2020年，村里专门成立合作社，经营兰花基地。”乐妹村党支部书记符昌俊见证了这些年兰花产业发展：每年基地销售量近20万株，主要销往广东、云南等地，还出口新加坡，5年来累计销售额超过千万元；注册了“乐妹村”商标，“乐妹·兰花”通过良好农业规范(GAP)认证，获得2021年全省青农品牌打造精品项目奖，品牌效应逐步扩大。“经营所得归村集体所有，村集体经济年平均收入达153.12万元。”他说，“扣除基地运营成本，每年剩余的收入将当作分红款分给全村村民。”

印有兰花图案的洁白墙壁、宽敞明亮的培训教室、干净整洁的兰草园主题餐厅以及黎锦黎陶非遗传承工坊……兰花基地大棚的一侧，是3座别具特色独栋建筑，让人眼前一亮。



近日，在东方大田镇乐妹村兰花种植基地，村民文琼润给兰花喷洒杀虫剂。

本报记者 张文君 摄

刘德兵说，下一步，计划增加水果科普、休闲垂钓、兰花文创产品开发等配套项目，进一步促进农旅融合发展，为乡村振兴赋能。

如今的乐妹村，已成为小康村，

脱贫群众人均年收入19691元，村庄先后获得“全国乡村治理示范村”“海南省民族团结进步示范村”等称号，2023年入选“全国村典型案例”。

(本报八所10月15日电)

深化医改将推进优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局

我省推动4个国家区域医疗中心项目建设



加快推动4个国家区域医疗中心建设

北京大学口腔医院三亚医院 上海交通大学医学院附属瑞金医院海南医院

上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心海南医院 广东省中医院海南医院

制图 杨千懿

本报海口10月15日讯(记者马珂)近日，海南省深化医药卫生体制改革领导小组发布《海南省深化医药卫生体制改革2023年下半年重点工作任务》(以下简称《任务》)，将聚焦“小病不进城、大病不出岛”的目标，深入推广福建三明医改经验，促进医保、医疗、医药协同发展和治理，强化改革系统集成和高效联动，推进卫生健康事业高质量发展。

《任务》表明，将推动国家区域医疗中心和临床医学中心建设，加快推动北京大学口腔医院三亚医院、上海交通大学医学院附属上海

儿童医学中心海南医院、上海交通大学医学院附属瑞金医院海南医院、广东省中医院海南医院4个国家区域医疗中心项目建设，打造省级“医学高峰”。加快推进50个省级临床医学中心(含中医)建设，形成临床重点专科群。

全面提升市县医疗服务能力，深入推进紧密型城市医疗集团和县域医共体(以下简称医疗联合体)建设，推动医疗联合体内行政、人员、财务、质量、药械、信息等“六统一”管理，全面落实“基层检查、上级诊断”服务新模式。推进海口市、三亚市紧密型城市医疗集团国家试点建设工作。加强基层医疗卫生服务能力建设推进新时代基层卫生综合改革，推动村卫生室标准化建设和高质量发展。

健全分级诊疗体系机制系统推进优质医疗资源逐级下沉，统筹安排优质医疗资源下沉补助资金，推动省属三级公立医院下沉帮扶市县人民医院，支持省属三级公立医院帮扶地级市二级医院；各(市)县通过在医疗联合体内建立联合门诊和联合病房，采取驻点帮扶、建立固定排班制度等方式，下沉专家和资源；推进二级及以上公立医院接入“三医联动一

网”，实现检查检验结果互认共享。促进中医药事业发展依托省中医院建设国家中医疫病防治基地，推动海口市中医院和三亚市中医院开展中医特色重点医院建设，在海南医学院第一附属医院建设全省中西医协同“旗舰”医院。

《任务》提出，将以公益性为导向

推动公立医院综合改革和高质量发展。

全面贯彻落实党委领导下的院长负责制，开展公立医院党建工作质量评价，在全省开展改善就医感受提升患者体验主题活动。加大医药领域综合监管力度，深入开展医药领域腐败问题集

中整治，紧盯领导干部和关键岗位人员等关键少数，集中力量查处一批医疗领域腐败案件。

根据《任务》，我省将优化基本医保、大病保险和医疗救助政策，健全防范化解因病返贫致贫长效机制。完善门诊慢性特殊疾病管理制度。建立家庭医生签约服务费用由医保基金、基本公共卫生服务经费和签约居民付费等共同分担机制，该费用由医疗联合体牵头医院统筹管理分配。探索建立长期护理保险制度，规范发展商业医疗保险，重点覆盖基本医保、大病保险不予报销的费用。

省乡村振兴电视夜校今晚播出

介绍海南生态文明建设举措和成效

本报海口10月15日讯(记者陈蔚林)第68期海南省乡村振兴电视夜校将分别于10月16日20时在海南自贸频道、20时30分在三沙卫视、10月22日16时29分在海南卫视播出。

本期电视夜校将播出“守护绿水青山，传播生态文明”生态文明建设特别节目，围绕“海南热带雨林国家公园”“厕所革命”“宜居宜业和美乡村”三大主题，邀请相关职能部门，为大家详细讲解关于海南在生态文明建设方面的举措和成效。

观众可以在手机应用商城下载“电视夜校”APP或登录海南网络广播电视台官网下载“视听海南”手机客户端同步收看本期节目。

我省2023年国家统一法律职业资格考试主观题考试开考

本报海口10月15日讯(记者陈蔚林)10月15日，2023年国家统一法律职业资格考试主观题考试开考。我省设置海口、三亚、儋州3个考区3个考点，共2900余名考生参加考试。

在省委、省政府的领导和教育、卫健、公安、电力、工信、网信、保密等部门支持配合下，省司法厅坚持“从严治考、规范管理、热情服务”总要求，周密部署，精心组织，以强化考试现场管理和热情服务考生为切入点，稳妥推进主观题考试各项工作实施——考试之前，科学合理设置考点考场，协调开展电力排查、网络巡检，按时开展全要素、全时空测试，落实考试安全、应急保障、考场管理、考务人员培训等各项工作；考试期间，细化考务管理流程，严密组织实施程序，并在考点内安排消防车、救护车、发电车、无线电监测车等驻守备勤，在考场内配齐5G信号屏蔽仪、金属探测器、视频监控、人脸识别等信息化技术设备，确保考试安全有序、公平公正。

此外，省司法厅全力做好安保、交通、食宿等综合保障，通过各平台及时发布考试公告和考生提示等信息，协调考点学校为考生提供专门休息区域、安排食堂就餐等。同时，建立特殊考生服务队，为行动不便、高龄及其他需要帮助的考生提供专门服务。

至此，本年度国家统一法律职业资格考试全部环节结束，司法部将适时公布主观题考试成绩和合格分数线。

公告

根据《党政领导干部选拔任用工作条例》及有关规定，现将拟任干部人选情况予以公示。

黄兴武，男，汉族，1973年3月生，大学，工程硕士，中共党员，现任三亚市人民政府副市长，天涯区委书记，拟任地级市党委常委。

欢迎广大干部群众反映拟任人选政治表现、道德品质、工作能力、廉政勤政等方面存在的问题。反映问题可以通过来信、来电、来访、网上举报等方式进行。举报人应实事求是地反映问题，提倡实名举报。我们将严格遵守党的纪律，履行保密义务。

公示期限：2023年10月16日至10月20日，共5个工作日。

联系电话：(0898)12380,65378954(传真)。

短信举报：18608912380。

联系地址：海南省海口市国兴大道69号海南广场1号楼308室省委组织部干部监督处(邮编：570203)。

举报网址：http://12380.hainan.gov.cn。

中共海南省委组织部

2023年10月13日



建设中的海口江东新区·椰青园S01项目。



工人在进行门窗施工。



工人在加工构件。

陵水深化“政企有约”活动，构建常态化沟通服务机制助企纾困

政企有约 服务有方

■ 本报记者 王迎春

“能够合规摆放沙滩椅、帐篷等休闲设施，这个中秋国庆假期我们接待游客更加从容。”近日，陵水黎族自治县清水湾旅游度假区运营负责人梁墨戈告诉海南日报记者，这得益于陵水今年3月举办的一场“政企有约”活动。

此前，清水湾旅游度假区在沙滩上放置了沙滩椅、帐篷、集装箱等临时设施，方便游客休闲游玩，但由于无法审批，遇到相关部门检查时，这些设施只能撤走，“能否在保护沙滩资源和生态环境前提下，帮助我们解决沙滩旅

游配套设施建设难题？”“政企有约”活动中，陵水清水湾旅游区相关负责人提出了诉求。

随后，陵水行政审批服务局组织力量多次开展深入调研和现场勘查，并查阅已出台文件，寻找解决方案。今年4月，该县出台《陵水黎族自治县沙滩资源保护管理方法(试行)》，探索推行沙滩资源“保护+利用”新模式，让沙滩旅游配套设施落地有法可依、有章可循，解决了相关涉旅企业的经营难题。

这是陵水借助“政企有约”平台，助企纾困发展的一个缩影。

良好的营商环境是高质量发展的沃土。近年来，陵水构建常态化面对面沟通服务机制，每月固定时间召开“政企有约”座谈会，解读相关政策规定，倾听并解决企业发展的堵点、痛点、难点。

在活动中，企业带着项目问题前来“问诊”，怀揣发展意见建言献策，政府现场为企业诊断“病理”，开具“药方”，相关部门负责人跟踪督办，抓好落实。同时，该县党政“一把手”轮流出席活动，不讲虚话、套话，全力为企业排忧解难。

“要结合市场需求及本地实际，加

大对工业用地的规划研究，切实解决小工业、小加工业等集中用地问题。

为企业想办法、找措施，妥善解决历史遗留问题。”陵水县委书记吴海峰在9月底举行的“政企有约”第12期活动上表示，“政企有约”应通过解决个案问题，推动解决一批共性问题，进一步优化全县营商环境。

问题是否办结，关系着企业在陵水创业发展的信心与底气。陵水建立起问题“全程跟进反馈、马上解决”的动态机制，政协领导牵头督办，对应职能部门有专员跟踪督办，县里组织“回访队伍”，回访企业满意度，收集意见建议，

确保做到事事有回应、件件有落实。

截至目前，“政企有约”已开展12期，与123家企业进行座谈，活动中企业提出问题诉求283个，现已办结128个。同时，各部门坚持守正创新，总结提炼企业反映的规律性、普遍性问题，探索从制度上出台系列改革措施推动问题解决。

为进一步深化“政企有约”活动，更好地倾听经营主体的诉求，自9月起，陵水将每月第二个星期三设立为首席服务专员“见面日”，完善常态化政企沟通机制，建立全方位企业服务体系。

(本报椰城10月15日电)